

曠野嗎哪-2024 年 3 月 20 日

莫忘聖約

讀經：申命記 4 章 1-9 節

- 4:1 以色列人哪，現在我所教訓你們的律例、典章，你們要聽從遵行，好叫你們存活，得以進入耶和華你們列祖之神所賜給你們的地，承受為業。
- 4:2 所吩咐你們的話，你們不可加添，也不可刪減，好叫你們遵守我所吩咐的，就是耶和華你們神的命令。
- 4:3 耶和華因巴力毗珥的事所行的，你們親眼看見了，凡隨從巴力毗珥的人，耶和華你們的神都從你們中間除滅了。
- 4:4 惟有你們專靠耶和華你們神的人，今日全都存活。
- 4:5 我照著耶和華我神所吩咐的，將律例、典章教訓你們，使你們在所要進去得為業的地上遵行。
- 4:6 所以你們要謹守遵行，這就是你們在萬民眼前的智慧，聰明。他們聽見這一切律例，必說，這大國的人真是有智慧有聰明。
- 4:7 那一大國的人有神與他們相近，像耶和華我們的神，在我們求告他的時候與我們相近呢？
- 4:8 又哪一大國有這樣公義的律例、典章，像我今日在你們面前所陳明的這一切律法呢？
- 4:9 你只要謹慎，殷勤保守你的心靈，免得忘記你親眼所看見的事，又免得你一生這事離開你的心；總要傳給你的子子孫孫。

金句：申命記 4 章 23-24 節

你們要謹慎，免得忘記耶和華你們神與你們所立的約，為自己雕刻偶像，就是耶和華你神所禁止你做的偶像；因為耶和華你的神乃是烈火，是忌邪的神。

今天我們思想《莫忘聖約》這個題目。

詩篇 24 篇 1 節，詩人說，「地，和其中所充滿的，世界，和住在其間的，都屬耶和華。」

全地都是神的，全世界都屬於神，但世人中間真正「甘心」屬神的，是神所分別出來的選民，那些「虔誠人」。舊約出於神主權的安排，以色列民成為一群獨特的「聖約」子民。只要他們實在聽從神的話，像他們的先祖亞伯拉罕那樣，神就必定向他們守約施慈愛。

神揀選以色列人，是要他們成為一個對祂全然委身的模範群體，一個在人間獨一無二的國度。

申命記 7 章 6 節，摩西告訴以色列人，「因為你歸耶和華你神為聖潔的民，耶和華你神從地上的萬民中揀選你，特作自己的子民。」

神把迦南七族的人從他們面前趕出去，是因他們的罪惡。以色列人進入迦南地去得他們的地為業，並不是因為自己的義，也不是因為自己心裡正直，是因為神要堅定祂向他們列祖亞伯拉罕、以撒、雅各起誓所應許的話。

亞伯拉罕蒙神選召，成為全世界蒙福的「管道」。他的後裔成為「以色列國」，這國是神心意中「不拜偶像，單單事奉耶和華，以耶和華為神，由耶和華治理」的國。是人間的模範群體，是外邦人的光。

但從以色列生的，不都是以色列人；惟獨那應許的兒女，就是「行亞伯拉罕所行之事」的，才算是後裔。

他們歸神作聖潔的子民，不是因為他們「希望」成為聖潔，而是出於神的作為。神專愛他們，揀選他們特作自己的選民，視他們如同寶貴的產業。他們理當以無保留的愛來回報神。「聖民」的「聖」這個字，意思就是「不同」。利未記 20 章 26 節，神說，「你們要歸我為聖，因為我耶和華是聖的；並叫你們與萬民有分別，使你們作我的民。」

神願意他們認識祂的愛，並活在祂的愛中，期望他們因為愛祂，不願破壞跟神之間的愛的關係，作為順服祂，聽祂話的「動機」。

約翰福音 14 章 15 節，耶穌說，「你們若愛我，就必遵守我的命令。」你若一心愛神，就不願作惡得罪神，而是從心裡遵行神的旨意。

神與他們立的約是「愛的聖約」。歸正神學家克羅尼博士，講過一段話。他說，「若能領人去欣賞聖經所詳述的聖約歷史：詩人對神的讚美與回應、智慧人的反思、先知的斥責、使徒的書信，就能使人們重新體會到講道的豐富。」

神按著祂的主權，要憐憫誰，就憐憫誰；要恩待誰，就恩待誰。祂按著祂的旨意和恩典與祂所揀選的聖民立約，使他們在「聖約」關係裡蒙受福祉。

神是「依約而行」的神，透過「聖約」與祂的百姓相交。從士師記裡面，我們可以看到神如何對違背聖約的以色列百姓顯出無比的忍耐。

申命記前 3 章摩西簡要的帶領百姓回顧過去的歷史，讓他們清楚神的作為，激發他們順服的心。那些犯罪，屍首倒在曠野的人，都是他們的鑑戒。

保羅說，「他們遭遇這些事，都要作為鑑戒；並且寫在經上，正是警戒我們這末世的人。所以自己以為站得穩的，須要謹慎，免得跌倒。」

以色列人比所有國家都受到祝福，因為他們屬於又真又活的神，且與祂有立約的關係。所以要謹慎，謹守遵行神的話，自己活出榜樣，又殷勤教訓自己的兒女。

彼得在五旬節的講道中，對耶路撒冷的猶太人說，「這應許是給你們，和你們的兒女，並一切在遠方的人，就是主我們神所召來的。」

保羅和西拉對腓立比的獄卒說，「“當信主耶穌，你和你一家都必得救。”」就是從「聖約」的角度說的。

以色列人該好好思想怎麼回應神。要意識到他們的生命不僅賴於順服神和祂的話，他們征服敵人，贏得勝利關鍵也在於此。

摩西言之諄諄，充滿耐心的教導。而以以色列人呢？以後司提反回顧他們先祖背約的歷史，使徒行傳 7 章 39-43 節，司提反說，「我們的祖宗不肯聽從，反棄絕他，心裡歸向埃及，對亞倫說：“你且為我們造些神像，在我們前面引路；因為領我們出埃及地的那個摩西，我們不知道他遭了什麼事。”那時，他們造了一個牛犢，又拿祭物獻給那像，歡喜自己手中的工作。神就轉臉不顧，任憑他們事奉天上的日月星辰，正如先知書上所寫的說：“以色列家阿！你們四十年間在曠野，豈是將犧牲和祭物獻給我麼？你們抬著摩洛的帳幕，和理番神的星；就是你們所造為要敬拜的像；因此，我要把你們遷到巴比倫外去。”」

神的誠命是祂本性的彰顯，也是祂愛的表達和保證，為要叫人蒙福。有耳可聽的，就應當聽。我們是在遵守神的話語中與祂相交。約翰說，「我們遵守神的誠命，這就是愛他了；並且他的誠命不是難守的。」接著又說，凡從神生的，就勝過世界；使我們勝了世界的，就是我們的信心。

神的話語不可隨意對待，不可藐視。摩西說，「所吩咐你們的話，你們不可加添，也不可刪減。」因為是出於神良善、智慧的要求。祂已命定按祂形像所造的人，是透過聆聽和遵行祂的話活著。

那麼，不聽神的話會有什麼結果呢？遠的不說，申命記 4 章 3 節，摩西說，「耶和華因巴力毗珥的事所行的，你們親眼看見了，凡隨從巴力毗珥的人，耶和華你們的神都從你們中間除滅了。」以色列人第一次與巴力相遇，心就偏邪。他們被摩押女子引誘，同時在肉身和靈魂犯姦淫。

民數記 25 章 1-4 節記載，「以色列人住在什亭，百姓與摩押女子行起淫亂。因為這女子叫百姓來，一同給她們的神獻祭，百姓就吃他們的祭物，跪拜他們的神。以色列人與巴力毗珥連合，耶和華的怒氣就向以色列人發作。耶和華吩咐摩西說：“將百姓中所有的族長，在我面前對著日頭懸掛，使我向以色列人所發的怒氣，可以消了。”」

神是忌邪的神，祂的怒氣向以色列人爆發，瘟疫就在他們中間流行。詩篇 106 篇 29 節，詩人說，「他們這樣行，惹耶和華發怒，便有瘟疫流行在他們中間。」

以色列人在巴力毗珥的事上所犯的罪，明顯是對神的「忘恩負義」。神這樣愛他們，他們當以無保留的愛來回報。但他們卻隨從墮落的本性，硬著頸項，抗拒聖靈。

民數記 25 章 9 節記載，「那時遭瘟疫死的，有二萬四千人。」

以後保羅在哥林多前書 10 章 8 節警戒哥林多人時提到，「我們也不要行姦淫，像他們有人行的，一天就倒斃了二萬三千人。」

你說「數字是否有出入？」沒有，第一天就死了二萬三千人，以後陸續又增加一千人。整起事件，單單遭瘟疫死的，就有二萬四千人。

西緬支派第一次被數的男丁共有五萬九千三百名。第二次再數只剩二萬二千二百名，減少了三萬七千一百名。可以推想多數死於瘟疫，和因為巴力毗珥的事被處死。流便、迦得支派的營與西緬鄰近，二支派的人數也減少許多。

巴力毗珥的事件，使神轉過來與他們為敵，因為神特意把他們分別出來，但他們卻轉去與世俗為友。主要審判祂的百姓，落在永生神的手裡，真是可怕啊！

申命記 4 章 4 節，摩西說，「惟有你們專靠耶和華你們神的人，今日全都存活。」

「專靠」就是「緊緊倚靠」，順服到底。現在他們即將要過約旦河，去得迦南人的地，摩西鼓勵他們「保持順服」。

他說，「我照著耶和華我神所吩咐的，將律例、典章教訓你們，使你們在所要進去得為業的地上遵行。所以你們要謹守遵行，這就是你們在萬民眼前的智慧，聰明。他們聽見這一切律例，必說，這大國的人真是有智慧有聰明。」

神的律例典章是智慧的啟示，使我們明白怎樣行，能討神喜悅並榮耀祂。主耶穌在約翰福音 7 章 17 節，提到一句話，「人若立志遵著他的旨意行，就必曉得這教訓或是出於神，或是我憑著自己說的。」

遵循神的智慧自然會帶來祝福，並讓周圍的人知道神是真實的。神的心意是藉著以色列人對聖約的順從，祂要在列國中間高舉他們，使他們成為祂的「見證」。

所羅門極榮華的時候，「示巴女王見所羅門大有智慧，和他所建造的宮室，席上的珍饈美味，群臣分列而坐，僕人兩旁侍立，以及他們的衣服裝飾和酒政的衣服裝飾，又見他上耶和華殿的臺階，就詫異得神不守舍；對王說：“我在本國裡所聽見論到你的事和你的智慧實在是真的！我先不信那些話，及至我來親眼見了才知道人所告訴我的還不到一半。你的智慧和你的福分越過我所聽見的風聲。你的臣子、你的僕人常侍立在你面前，聽你智慧的話是有福的！耶和華你的神是應當稱頌的！他喜悅你，使你坐以色列的國位；因為他永遠愛以色列，所以立你作王，使你秉公行義。”」

神是智慧的源頭，你對神敬畏多少，認識多少，按祂的法則遵行多少，就是智慧。智慧不是你對世界的認知多寡，而是你對神的認識有多少。順服「神的智慧」就是真智慧。

唐崇榮牧師說，「智慧不是在你的頭腦裡，而是在你的心裡。」人不能單憑理性擁有智慧，反而可能因為心中驕傲拒絕神的法則，而變得愚拙。

忘記聖約，就使你遠離神的智慧，沒有神的靈在你心中指引；沒有真理之光在你所行的路上照亮。不從神的觀點來看問題，你就會成為藐視智慧和訓誨的愚妄人。

神的話被寫在書上，放在神的約櫃旁；但是被不敬畏神的君王忽略、遺忘，長期被埋藏。等到律法書重見天日，在約西亞作王年間，在聖殿重新被發現時，猶大百姓拜偶像的心已經根深蒂固，神對猶大和耶路撒冷的審判心意已定，雖然展延，約西亞已無力回天。

不要像糊塗人，隨著不敬虔的私慾放縱自己，成為被神阻擋的驕傲人，乃要被聖靈充滿，作神所喜悅的智慧人，回應神對你的關愛和引導。摩西勸勉以色列人，「你要揀選生命，使你和你的後裔都得存活。」

願我們都作順命的兒女，誠心愛主，在每日與神相交的聖潔言行中榮耀祂！

請我們一起禱告：

「主啊，你的話是我們腳前的燈，是我們路上的光，藉著從前所寫的聖經，我們領受了教訓，得著了安慰和盼望。主啊，你是這樣崇高，卻俯就我們這些卑微的人，與我們立約，並且是用你的寶血所立的。我們不配，你卻樂意向我們施恩，因為你是神，除你以外，再無別神。你是烈火，是忌邪的神，你啟示自己讓我們曉得這一切。你的眼目，看顧敬畏你的人和仰望你慈愛的人；叫他們蒙福勝過萬民。你所應許賜福的話，沒有一句會落空，都要應驗。許多工作你不是一步到位，而是“漸次完成”，你試驗我們，要看我們心內如何，幫助我們用信心儆醒守望。你是我們永遠的倚靠，隨時的幫助，願你將智慧賜給我們，使我們能夠超越生活的表象，看見生命的本質，明白聖約，學習愛你，活在你的心意中。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《律法書不離口》

這律法書不可離開你的口，
這律法書不可離開你的口，
總要思想，總要謹守，
這律法書不可離開你的口。

這律法書不可離開你的心，
這律法書不可離開你的心，
你就亨通，凡事順利，
這律法書不可離開你的心。

《靈修短文》

智慧不是你對世界認識的多寡，而是你對神的認識有多少。人不能單憑理性擁有智慧，反而可能因為心中驕傲拒絕神的法則，而變得愚拙。

神要建立一個屬祂的國度，好藉著祂百姓的順服，展現出祂的智慧。當以色列百姓跟隨神，祂的祝福就臨到他們。所以，順服神的智慧就是真智慧。

神也給予你同樣的機會，讓你的生命建立在祂智慧的基礎上。當不信主的人倚靠自己的知識與判斷力作重要決定時，身為基督徒的你可以尋求從神來的智慧。神的靈在你心中指引你，聖靈會打開你的眼睛看到真理之光，使你能從神的觀點來透視問題。只有神能夠預知將來，所以也只有祂能領你今日作出正確的決定。

當你順服神，讓祂指引你的一生，你周圍的人會看到真智慧。不是世俗的智慧，乃是從上頭來的神的智慧。當世人生活在這複雜的世界，困惑不知該如何行的時候，神會指引你作出正確且可靠的決定。而由於你作了正確決定，你的家人會蒙福，你的朋友們也有了智慧的夥伴和顧問。你順服的生活會彰顯被聖靈引導的智慧。

（摘編自《每日經歷神》）